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Objetivos de Aprendizaje y/o aprendizaje esperado:

Comprender la importancia creciente del fenémeno urbano en la sociedad y época en que les corresponde vivir.
Considerar la importancia que ha tenido histéricamente el constituir comunidades que viven en ciudades.
Relacionar el proceso de urbanizacion creciente de los siglos XIX y XX con la industrializacién.

Comprender las tendencias de crecimiento de la poblacién urbana a nivel mundial

Habilidades: comparar, sintetizar, identificar, describir, definir, completar, analizar, desarrollar.

Instrucciones generales:

v' Lee atentamente cada una de las preguntas antes de responder la prueba.

v Responde con letra clara en la hoja de respuestas y siguiendo las instrucciones especificas en cada item.

v’ Témate todo el tiempo que sea necesario para responder. Recuerda que puedes hacer uso de tus apuntes, guias,
cuaderno y texto de estudio.

v Cuando se solicite la prueba, recuerda entregar solo la hoja de respuestas con todos tus datos
correspondientes y las escalera de la metacognicion.

Seleccion multiple: Lee con atencién cada una de las preguntas y luego ennegrece el casillero de la alternativa
correcta en la hoja de respuestas. (1 pts. c/u - 28 pts. total).

1. En el mundo actual, ciudades como Nueva York, Londres o Tokio han sido denominadas como ciudades globales ya
que, ademds de las tradicionales relaciones que establecen con ciudades de su entorno geogrdafico mdas cercano,
lideran redes de intercambio econémico y cultural con ciudades muy distantes, conformando un sistema urbano a
nivel global. En este contexto, de las siguientes afirmaciones, 2cudl corresponde a uno de los elementos que
caracteriza a estas grandes ciudades?

a) Predominan las actividades econdmicas manufactureras.

b) Presentan un alto precio de su suelo urbano.

c) Albergan una minima poblacién de inmigrantes.

d) Estdn organizadas territorialmente en torno a sus centros politicos.
e) Presentan bajos indices de contaminacién ambiental.

2. El crecimiento de poblacién en las grandes ciudades latinoamericanas, en las Gltimas décadas, ha traido una serie
de problemas que se relacionan con diferentes aspectos econémicos y sociales. En este sentido, uno de los
principales problemas que enfrenta la mayoria de estas ciudades es
a) la baja cobertura en educacién primaria. d) la alta segregacion socio-espacial.

b) el dificil acceso al agua potable. e) el desabastecimiento de alimentos bdsicos.
c) la alta tasa de analfabetismo.
3. El proceso de explosién urbana en Chile ha sido un fenémeno caracteristico del siglo XX. Este ha tenido sus origenes

en:

El desarrollo de la actividad industrial en las ciudades que ha provocado una demanda de mano de obra.
La moderna industrializacién del sector agricola que ha posibilitado el prescindir de fuerzas de trabajo.
Las ventajas en materia de salud, transporte, comercio y educacion de los centros urbanos.

a) Sélo | d) Sélo Iyl
b) Sélolyll e) LIyl
c) Sololyll




Colegio Parroquial
Andacollo

FE, DEBER, LEALTAD

1900

Las fotografias adjuntas corresponden a la ciudad de Santiago vista desde el Cerro Santa Lucia hacia la Alameda, con
100 afios de diferencia. Al contrastar los paisajes urbanos de las imdgenes y su contexto histérico, se aprecian diversas
transformaciones, entre las que se destaca

a)

b)

c)

d)

e)

la densificacién del espacio urbano.

el fuerte desarrollo de las dreas verdes en la ciudad.

el incremento del suelo urbano destinado a actividades primarias.
la restauracién de la mayoria de los edificios patrimoniales.

la expansién horizontal del espacio urbano.

Durante la segunda mitad del siglo XX el incremento de la poblacién en Chile, unido a la migracién campo—ciudad,
provocaron la expansién del drea urbana de ciudades como Santiago, Concepcidn y Valparaiso. Este crecimiento
urbano ha tenido, entre otros, el siguiente efecto:

a)
b)
c)
d)
e)

La conurbacién con otras dreas urbanas de menor extension.

El mejoramiento de la calidad de vida de todos los inmigrantes rurales.
La erradicacién completa de los campamentos.

Una mejor distribucién interna de la ciudad.

La desvalorizaciéon del espacio urbano.

La historia demuestra que el crecimiento de muchas ciudades latinoamericanas se ha caracterizado por ser violento
y desordenado, tanto demogrdfica como fisicamente. Ello se ha traducido en fenémenos como el(los) siguiente(s):

a)
b)
c)

Una excesiva densidad poblacional.
Dificultades en la provisiéon de bienes y servicios para la poblacién atendida.
Mds facilidad para encontrar empleo con buenas condiciones salariales

Solo | d) Sololyll
Solo Il e) L1yl
Solo I

El sistema urbano chileno presenta una serie de particularidades asociadas a la estructura geogréfica y
demogrdfica del pais. Entre las principales caracteristicas de este sistema se destaca

a)
b)
c)
d)
e)

el predominio de asentamientos humanos de similar tamafio a lo largo de todo el territorio.
el gran nivel de concentracién de personas y actividades en la ciudad principal.

la existencia de una estructura urbana constituida por miltiples nicleos urbanos menores.
el acelerado proceso de despoblamiento de las ciudades de gran tamaiio.

el desarrollo de procesos de fundacién de varias ciudades en las Ultimas tres décadas.

La Conurbacion es un fenémeno propio de aquellas ciudades que viven procesos de expansion, como ha ocurrido
con varias ciudades del pais, especialmente a partir de la segunda mitad del siglo XX. Como ejemplo de ciudades
conurbadas a lo largo del territorio nacional es correcto mencionar a:

b)
c)

Vifa del Mar — Valparaiso
Coquimbo — La Serena
Concepcién — Talcahuano.

Sélo | d) Selollyll
Sélo Iy II e) Lyl
Sélo Iy Ill
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9. Entre los impactos geogrdficos del proceso de urbanizacién destaca el desmesurado crecimiento horizontal de
algunas ciudades, especialmente de la capital nacional. El(los) problema(s) generado(s) por este proceso es(son):

I la disminucién de las superficies cultivables.
Il. el poblamiento en sectores de alto riesgo.
1. el encarecimiento del equipamiento urbano.

a) Solo | d) Sololyll
b) Sololl e) L1yl
c) Sololll

10. Segun el Censo de 2002 la poblacién chilena reside principalmente en el dmbito urbano, alcanzando un porcentaje
superior al 86%. §Qué factores han contribuido al establecimiento de este alto indice de poblacién urbana?:

I Las migraciones campo-ciudad.
Il. La gran oferta de servicios que presentan las ciudades.
1. La gran contaminaciéon ambiental de las zonas rurales.

a) Séloll d) Sélollylll
b) Sélo 1yl e) 1,1yl
c) Sélolyll

11. Entre las caracteristicas esenciales que identifican a una localidad urbana, se puede(n) sefialar:

I La concentracién espacial de la poblacién.
Il. El predominio de las actividades secundarias y terciarias.
M. La homogeneidad social y econémica de sus habitantes.

a) Sélo | d) Sélollylll
b) Sélo 1yl e) 1,1yl
c) Sélolyll

12. La poblacién latinoamericana ha optado progresivamente por vivir en ciudades. Actualmente la poblacién urbana
supera el 70% del total. En este contexto, las ciudades de América Latina que tienen mayor nimero de habitantes

son:
a) Bogotd y Caracas d) Lima y Brasilia.
b) Rio de Janeiro y Medellin. e) Santiago de Chile y Buenos Aires.

c) Ciudad de México y Sao Paulo.
13. ¢Cudl de las siguientes ciudades es una de las megaciudades que albergan a decenas de millones de habitantes?
a) Roma. d) Brasilia.
b) Tokio. e) Woashington.
c) Santiago.
14. 3Qué beneficios tiene la vida en contextos urbanos?
l. Acceso a servicios.

Il Fuentes laborales.
IIl. Oferta educativa.

a) Solol. d) Iyl
b) Iyl e) I 1yll
c) Iyl

15. En Chile, el desarrollo de las ciudades ha provocado significativos efectos sobre el medio en el cual se insertan. En
la ciudad de Santiago, uno de estos efectos corresponde a la instalacion directa de viviendas en las zonas
precordilleranas de la ciudad, esto se debe directamente por:

a) el crecimiento horizontal de la ciudad. d) la contaminacién atmosférica.
b) la renovacién urbana. e) el crecimiento del sector terciario.
c) el desarrollo del transporte.
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

En 1950 la poblacién urbana en Europa representaba el 37,7% de la poblacién urbana mundial, seguida muy
cerca por Asia con un 32,3%. En el afio 2005 el 49,5% de la poblacién urbana mundial estaba en Asia y Europa
estaba en segundo lugar con un 16,6%, luego estaba América Latina con un 13,6% y seguia Africa con 11,1%.
Para el afio 2030 se estima que el 53,8% de la poblacién urbana mundial vivird en Asia, el 15,5% en Africa, el
12,1% en América Latina y el 11,2% en Europa.

En este contexto y considerando la informacién previa, écudl de las siguientes opciones es una inferencia correcta
respecto de la dindmica de la poblacién en el mundo?

a) La poblacién rural de Europa ha crecido significativamente en los Ultimos 60 afios.

b) La poblacién urbana de Africa ha aumentado principalmente por el gran crecimiento vegetativo en las
ciudades.

c) La poblacién urbana latinoamericana ha disminvido en su volumen debido a la emigracién.

d) La poblacién rural asidtica ha crecido principalmente por grandes oleadas inmigratorias.

e) La poblacién urbana crece principalmente en las regiones econémicamente emergentes de la economia global.

“A escala mundial, todo el futuro crecimiento de la poblacién tendrd lugar en las ciudades [...]. Se prevé que la
poblacién urbana mundial pasaréd de los 3.170 millones de personas que se registraban en 2005 a 4.970 millones
en 2030; del aumento previsto de 1.800 millones sélo 116 millones serdn habitantes de los paises de ingresos
elevados”. (Reunién de Juntas Ejecutivas de PNUD/UNFPA, UNICEF y PMA, Crecimiento demografico y rdpida
urbanizacién, 2009). Considerando la proyeccién planteada en la cita del afio 2009, de las siguientes
afirmaciones, ¢cudl es correcta respecto a las ciudades de los paises subdesarrollados?

a) Dispondrdn de acceso equitativo a servicios y oportunidades laborales.

b) Disminuirdn sus indices de pobreza y el tamaiio de los barrios periféricos.

c) Aumentardn su poblacién a un ritmo mayor que el promedio de las ciudades europeas.

d) Incrementardn sustancialmente el volumen de poblacién proveniente de paises desarrollados.
e) Experimentardn un crecimiento respetando lo estipulado en los instrumentos de planificacién.

De las siguientes aseveraciones, 2¢cudl de ellas es falsa?

a) La metropolizacién es un proceso en el cual la ciudad va ocupando las dreas rurales que la circundan.
b) En Chile no se ha dado el caso de una conurbanizacién.

c) La produccién agricola ha vivido grandes avances en su tecnologia en las Gltimas décadas.

d) La poblacién rural ha ido disminuyendo radicalmente desde principios del siglo XX.

e) Entre las ventajas que existen de vivir en la ciudad, estd la posibilidad de acceder a los servicios.

Algunos criterios para definir una ciudad son:
la concentracién de actividades terciarias e industriales y mayor densidad de personas.

concentracién de actividades extractivas como la pesca, agricultura, la silvicultura, entre otros.
la fisonomia del espacio, compuesta por amplias avenidas, altos edificios e intensa circulaciéon de personas y

vehiculos.
a) Solo | d) Iyl
b) Sololl e) Nyl
c Iyl

Respecto del progresivo crecimiento de la poblacién urbana, es verdadero afirmar que:

las ciudades de naciones menos desarrolladas no han dejado de crecer, ya que ellas concentran mejores
condiciones de vida.

las ciudades enfrentan un fuerte proceso de metropolizacién, extendiéndose por el territorio.

familias de mayores recursos se han trasladado hacia la periferia de la ciudad en busca de mayor
tranquilidad.

a) Lyl d) Iyl
b) Iyl e) Solol
c Iyl

2Qué es una conurbacion?

a) La fusiéon administrativa de dos grandes ciudades.

b) La formacién de un drea metropolitana en torno a una gran civdad.

c) La unién de dos ciudades que mantienen su autonomia administrativa.

d) El crecimiento explosivo de una ciudad que sobrepasa los 5 millones de habitantes.
e) La unién de dos metrépolis.
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22. 2Qué factor explica el constante crecimiento de las megaciudades?

a) La escasa contaminaciéon ambiental que existe en ellas.

b) La mejora generalizada de las condiciones de vida de sus habitantes.

c) La atraccién generada por las actividades econdmicas que en ellas se realiza.

d) La gran cantidad de recursos naturales que cuentan para sus actividades productivas.
e) El aumento en la fecundid.

23. 2En qué continente se ubican las ciudades mds grandes del mundo?
a) Asia. d) Oceania.
b) Africa. e) América del Sur
c) América.
24. 3Qué caracteristicas comparten las ciudades de Latinoamérica en su desarrollo?
I La planificacién dirigida por el Estado.

Il. Lo expansién a partir de un crecimiento difuso.
MIl. La estructuracién basada en un ordenamiento territorial.

a) Solo | d) Iyl
b) Sololl e) Iyl
c Iyl

25. 5Qué factores explican el alto grado de urbanizacién que ha alcanzado Chile desde la segunda década del siglo
XX2

I.  La migracién campo-civdad.
Il.  El proceso de industrializacién de los centros urbanos.
lll.  Las politicas de gobierno tendientes a asentar poblacién en algunas ciudades.

a) Solo | d) Iyl
b) Solo Il e) Iyl
c Iyl

26. ¢Cudl de las siguientes alternativas corresponde a un rasgo del espacio rural?

a) Baja densidad de la poblacién. d) Cercania entre los vecinos de cada localidad.
b) Existencia de recursos tecnolégicos. e) Predominio de actividades comerciales.
c) Inexistencia de contaminacién ambiental.

27. Qué tipo de actividades econémicas predomina en el espacio rural?

a) Turisticas. d) Industriales.
b) Extractivas. e) Comerciales.
c) Pesquera.

28. La familia Lépez vive en una parcela ubicada a dos horas de la capital de su region. Todos los dias viajan hasta la
ciudad para llegar a sus lugares de trabajo y estudio, y en la tarde regresan a su hogar. Prefieren este modo de
vida, porque les gusta combinar la tranquilidad del campo con las comodidades de la vida en la ciudad.

De acuerdo a tus conocimientos, ¢qué nombre recibe el fenédmeno descrito?

a) Rururbanizacién. d) Migracién campo-ciudad.
b) Impacto ambiental. e) Desarrollo.
c) Segregacién urbana.

1. Desarrollo: Responde claramente en la hoja de respuestas las siguientes preguntas:

1. Explica las ventajas y los problemas de vivir en una ciudad, y analiza en qué te favorece y perjudica el medio en
que tU vives. Argumenta (6 pts.)
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Términos pareados: Lee los conceptos que se presentan en el cuadro (l) y relaciona cada uno de ellos con la
definicién correcta que ese ubica en el cuadro (ll). Coloca tus respuestas en el cuadro de vaciado que se encuentra
en la hoja de respuestas. (1 pts. ¢/u — 10 pts. total)

CONCEPTO (I) CARACTERISTICAS (II)
i Area periférica de las zonas metropolitanas de las grandes
1 URBANIZACION A | ciudades.

Es una ciudad principal dentro de un sistema urbano, que concentra
2 MACROCEFALIA B gran cantidad de poblacién (supera el millén de habitantes) y de
funciones de importancia.

Proceso de transiciéon desde una sociedad rural hacia una

3 SUBURBIO C concentrada en ciudades.
i Son asentamientos urbanos que se diferencian de los pueblos y
4 MEGALOPOLIS D localidades por su tamafio y nimero de habitantes.
5 EXODO RURAL E Se originan cuando se enlazan varias conurbaciones
6 CONURBACION F Lugar determinado en el que se sitdan las ciudades

Unién de dos o mds ciudades por medio de una estructura vial y
7 DENSID’AD G como resultado del crecimiento de su planta fisica.
DEMOGRAFICA

Proporcién entre los habitantes de un lugar y la superficie que ellos
8 METROPOLIS H ocupan. Se expresa en Habitantes por km2.

9 EMPLAZAMIENTO | Migracion masiva de poblacién rural hacia los centros urbanos.

Santiago concentra un porcentaje gigantesco de la poblacién, en
10 CIUDADES J comparacién con el resto de las ciudades del pais.
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EVALUACION DE PROCESO: LA CIUDAD CONTEMPORANEA
4° ANO MEDIO DIFERENCIADO
HOJA DE RESPUESTAS
Nombre: Curso: Nota:
Puntaje maximo: Puntaje obtenido Fecha:

I.  Seleccién Moltiple (28 pts.):

A |B |[C |D |E A |B |[C |D |E
1 15
2 16
3 17
4 18
5 19
6 20
7 21
8 22
9 23
10 24
11 25
12 26
13 27
14 28

Il Desarrollo (6 pts.):

lll. Términos pareados (10 pts.):

Cuadro de vaciado:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Instruccién: Junto con la hoja de respuestas, responde las preguntas de la ESCALERA DE LA METACOGNICION

Escalera de la Metacognicion:
Aprendiendo a aprender

O,

-

{Como lo aprendi? H

£ Qué aprendi?

(Qué fue lo mas
facil, lo mas dificil y
lo méas novedoso?

L Como resolvi
los problemas?

{Qué puedo mejorar?
;Cual fue mi ruta de
pensamiento?

{Qué de lo aprendido
aqui me hace mejor
persona?

RESPUESTAS

©

)

)

&)

&)




	Cuadro de vaciado:

